



哈维尔走到十字路口

中超联赛三场不胜，亚冠资格赛出局，球迷情绪激动要求换帅，球队暂时看不到起色……

对于西班牙籍主教练哈维尔而言，此时无疑是其执教海港以来的最艰难时刻，是否要趁这个间歇期换帅？同样遇到难题的，还有海港俱乐部。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

听取意见还是“意气用事”？

1比3负于河南队后，记者现场问及哈维尔，近期连续不胜是否和体能有关？海港主帅并未否认，并且指出需要看到的是，球队近期比赛一场接一场，使得大家在身体和精神方面需要重启。

问题是，在承认赛程密集的情况下，作为主教练的哈维尔却并没有对阵容做适当幅度的轮换。过去几场比赛中，海港的中后场，尤其是后防线几乎没什么调整，其中蒋光太、张琳芃、王燊超几无休整，李帅虽然出现在了左后卫位置上，但另一名老将吕文君位置前移继续披挂上阵。相比之下，反倒是前场做了一些变化，队长奥斯卡的位置后撤，与蔡慧康组成双后腰，前场则交给三名外援，巴尔加斯出任前腰，卢卡斯顶在箭头位置，右路则是卡隆。头号射手武磊坐上替补席。

让武磊替补，原因是前场用满了外援名额，但由此带来的疑问是两方面的。卢卡斯、卡隆、巴尔加斯三人之间鲜有共同首发的经历，从实际效果来看，卡隆虽有冲击力，但其主要在边路而很少有走内线的特点已经被对手熟知，缺少武磊的海港，在纵深穿插跑位方面没有合适的人选，海港唯有通过边路寻找机会。可惜的是，卢卡斯和巴尔加斯各自错过一次门前绝佳机会，如果当时可以确立领先，或许局势会不一样。

赛前，外界普遍的呼声是，希望哈维尔加强轮换，尤其是要给予外援更多机会。本场比赛，哈维尔的确这么做了，而且为此腾出位置的还是武磊，且不说这样一来前场少了一个得分点，即便是出于留作后手考虑的角度，在武磊都成为替补的情况下，已经在近期显出疲态的后场阵容却并没有施以合适的轮换其实让人看不懂。或许只能说，哈维尔此举是展现自己“听取”了给予外援更多机会的意见，但在中后场的安排方面，西班牙人仍旧选择了坚持自我，或者说仍然对替补球员缺乏信任。

此役，海港在转换之后的整体防守显得不在状态，蒋光太还吃到一张黄牌将无缘下一轮联赛，与此同时在后腰位置上，赛前深陷社交软件言论风波的蔡慧康继续亮相，且赛前一天

还被哈维尔带去了新闻发布会。站在球员的角度，或许能视作是教练组对自己的支持和信任，但从竞技角度，如此安排的效果并不理想。

四场净吞11球带来的疑惑

自主场负于浙江队一役算起，海港过去4场比赛在防守端总共丢了11球，这显然不是一支冠军级别球队应有的表现。仅仅是哈维尔口中“丢失了攻守平衡”这么简单？那又为何会突然丢失了攻守平衡呢？

不妨先从足球的角度来回味这四场不胜。高中锋卢卡斯加盟后，明显可以看出教练组希望通过比赛助其提升体能并与全队磨合。但无论是尝试过的双前锋，还是单箭头位置，似乎都没能取得太好的效果。本轮对阵河南队，海港再丢三球，对手两名外援科维奇和德尼奇两次禁区前沿发炮，身前却没有防守球员上前封堵，如同日常射门训练一般敲开颜骏凌把守的大门。而从赛后复盘的慢镜头中可以看出，在两粒丢球过程中，双方的攻防人员数量对比几乎持平状态，海港队所展现出的整体防守队型堪称杂乱无序，全然不像一支训练有素的球队。

一方面是状态不佳，另一方面自然还有体能和团队执行力不够明确的因素。亚冠资格赛负于巴吞联赛后，主教练哈维尔提及，球队丢失了“攻守平衡”，在这种情况下，海港在面对河南队一役中，不仅没有任何改观，反而漏洞还更加明显，如此面貌着实令人感到意外。

下半场随着比赛深入，哈维尔接连换下蔡慧康、吕文君、蒋光太和王燊超，海港一度打起了从未有过的双中锋战术，而在后防线上留下李帅、李昂、张琳芃三人，彼时的海港几乎很难组织起什么有效进攻，就连简单的起高球也不见太多成效。赛后，哈维尔始终在强调，球队输在门前效率上，认为如果上半场率先获得进球，比赛走势会不一样。然而，作为联赛领头羊，更让人疑惑的其实是球队缘何在过去的4场比赛中净吞11球？比赛中的整体队型保持怎会如此凌乱？球队在人员调配和组合方面究竟是否合适？随着本轮另一场比赛中山东泰山最后时刻绝杀深圳队，还剩六轮的情况下，海港与第二名之间的积分差距已经被缩小至9分。

重启之前，先要“三静”

文/刘闻超

终场哨响，河南队主场3比1战胜上海海港，为俱乐部29岁生日送上大礼，而“献礼”的成了海港。从中超到亚冠，再回到中超，海港已经四场不胜，随着本轮山东泰山的赢球，双方之间的积分差距来到了个位数。冠军还稳吗？但这不是目前首要考虑的问题，要重新回到正轨之前，海港首先要做的是恐怕是让自己“静”下来。

亚冠资格赛失利带来的影响是明显的，更令人没有想到的是，源自蔡慧康社交软件的一张截图，成为对阵河南队前最大的舆论热点。尽管在此役赛前发布会上，蔡慧康表达了歉意，但球迷并没有“买账”，更重要的是，一些原本并非事件中的球迷，也感觉感情受到了伤害，或是自嘲或是情绪激动。

蔡慧康是崇明一期的代表之一，朴实勤恳的球风和日常不经意间流露出的幽默，为其增添了不少人气。令外界没有想到的是，纵使早些年承受不少批评声时都没有选择回应的老蔡，竟然会在这一次与球迷计较起来。在这种情况下，主教练哈维尔依然安排其首发出场，效果可想而知。

赛前，海港俱乐部两位高层前往客队球迷看台与大家沟通，董事长张敏笑着说，球员在比赛，自己代表老蔡先来了。而在赛后，球队输球的结果也让大家非常不满，不少球迷向俱乐部高层喊起了“下课”。

中场休息时，哈维尔的一位助手情绪颇为激动地走到河南队替补席前，疑似要与其中一位球队工作人员理论，原因是上半场两队队员一次

拼抢后互相有些口角。而上下半场，卡隆和巴尔加斯也屡屡掉入对手战术犯规的陷阱，没少与对手“顶牛”……连续四场不胜，加之亚冠资格赛的被淘汰，显然让球队处于状态低潮期，赛后哈维尔承认球队在身体和精神方面都需要重启。

如何重启？这样的时刻很容易令人想起徐根宝当初给弟子们提及过的“三静”：心静、安静和平静。回想2018赛季时，当时同样处于争冠关键期，间歇期前海港一度四轮不胜，结果趁着世界杯期间的一次夏训，从技战术层面和心态两方面找回状态。如今，海港的实力不比当初，更需要在心态方面有所调整，远离不必要的舆论、远离不必要的社交媒体，全身心投身于比赛当中。与此同时，身为职业球员，更不必与球迷计较太多，这一点其实蔡慧康本人当初最清楚。“球员就是商品，商品就是用来展示的，不同的商品也有不同的价值。”曾经在接受记者采访时，蔡慧康这样说道。如今，球迷在球队输球时表达情绪，无论出于什么想法，作为球员都应首先去接受和面对。

至于海港俱乐部，此役两名高层主动走近球迷其实也是一种态度的体现，对于外教、外援和国内球员，俱乐部需要有明确的队规队纪进行约束，有效的管理其实是增强团队凝聚力的粘合剂。距离下一场比赛有差不多20天时间，除国字号队员将前往报到外，其他人都可以暂时远离足球好好休整一番。怎样在重回主场比赛时以一个全新的面貌和姿态面对球迷、出战对手，其实全看自身。

四场不胜后，20天的间歇期尤为宝贵

负于河南队后，海港全队乘坐第二天一早的航班返回上海进入假期休整，并计划于9月7日重新集中投入到之后的备战中。四场不胜之后，这个近20天的间歇期尤为宝贵，队员们需要在身体和心理上好调整。

根据计划，9月2日中国男足就将集中，备战下个国际比赛日期间的两场比赛。中国足协很快就会公布此次集训名单，尽管海港目前状态不佳，但可以预见的是，队中肯定仍会有不少主力球员入选。好在，留给这些国脚也差不多有近一周的假期，暂时远离足球，陪伴一下家人，有助于大家放松身心。

还记得海港上一次夺冠的2018赛季，当时在世界杯带来的联赛间歇期前，球队同样在联赛和足协杯赛场连续四场不胜。夏休期间，全队前往葡萄牙波尔图进行了夏训，结果正是这次夏训为球队在下半场重新找回节奏打下了基础。如今，球队的实力不

比当初，且目前肯定不会再前往海外拉练，但这样的一段时间足够让球队针对前段时间出现的失利和各种场内问题外问题进行总结。至于外界比较关注的主帅哈维尔去留问题，需要俱乐部乃至集团层面做出评估。事实上，抛开可能出现的剩余合同如何解决这些问题外，其实无论换与不换，对海港来说都伴随着风险，不换的话，球队的状态若不起色怎么办？换的话，谁来接手、是否真能

完成好联赛最终夺冠的目标？在联赛场次所剩不多的情况下，做出任何决定可能都会影响到球队走势，当然也同样需要十足的担当。

下一场联赛将在9月15日打响，届时上海海港将在主场迎来长春亚泰的挑战，此后六个对手中，还包括了成都蓉城、北京国安、山东泰山、大连人、南通支云，可以说这些球队不是在为保级挣扎，就是为争取亚冠席位而努力，海港需要做好充分的应对准备。

科维奇 44'
德尼奇 63'
科维奇 89'

3



1



卢卡斯 72'

海港重罚蔡慧康

昨晚，上海海港足球俱乐部对蔡慧康此前的不当言论进行了处罚，罚款20万元，并责令检讨道歉。公告如下：

8月22日，在上海海港对阵泰国巴吞联的亚冠联赛附加赛赛后，我俱乐部球员蔡慧康擅自通过个人社交账号发表不当言论，不仅伤害了海港球迷的情感，更造成了极为不良的社会影响。

为严肃管理，我俱乐部依据相关队规队纪，经研究决定对球员蔡慧康作出如下处罚：
一、责令蔡慧康对于自身的不当言论作出深刻检讨并在其个人社交账号上进行公开致歉。

二、对于蔡慧康的错误行为进行通报批评并罚款人民币20万元。

上海海港足球俱乐部历来重视球迷文化的建设和发展，海港球迷永远是球队最为坚强的“第十二人”。赛场上，无论顺境还是逆境，你们在看台上不遗余力的助威呐喊之声，始终是全队勇往直前的原动力。望蔡慧康深刻吸取此次事件所带来的教训，并尽快通过实际行动重新赢回海港球迷的支持和喜爱。